. NOTACAO CIENTIFICA

Ao nos depararmos com numeros muito grandes ou muito pequenos, podemos
reescrevé-los de uma forma mais compacta. Essa representacdo é chamada de notacao
cientifica, que consiste em reescrever o ndmero inicial como sendo um produto entre
um nlimero e uma poténcia de 10.

Ja que estamos falando de poténcias de 10, as mais conhecidas sdo:

102 = 1.000 (mil) 102 = 0,001 (mili)
108 = 1.000.000 (milh&o) 106 = 0,000001 (micro)
10° = 1.000.000.000 (bilh3o) 10 = 0,000000001 (nano)

A notacdo cientifica simplifica a escrita de ndmeros muito extensos e ajuda em célculos
usados principalmente em quimica, fisica e engenharia, dreas em que a matematica
atua constantemente.

Quando o nimero € escrito através da notacdo cientifica, ele fica com a seguinte forma:
a.10*

Com a sendo um numero real igual ou maior que 1 e menor que 10. E k € um ndmero
inteiro.

Numeros como 0,00000002; 0,0000000000874; 125000000; 850000000000000
sao nlimeros ou muito pequenos, ou muito grandes, nao é mesmo?

Todos estes nlimeros citados podem ser escritos em notacao cientifica da seguinte forma:
primeiro localizamos o a, satisfazendo a condicao de que 1 < a < 10 e posicionamos
corretamente a virgula no nimero inicial. Depois resta colocar o expoente da poténcia
de 10. Este expoente serd o nimero de casas que a virgula “andou”.

Para saber se o expoente fica positivo ou negativo, seguiremos o seguinte: se quando
vocé mexeu na virgula o ndmero aumentou, entdo para compensar, o expoente precisa
diminuir e recebe o sinal de menos (-). Caso o nimero tenha diminuido, entdo para
compensar o expoente precisa aumentar e recebe o sinal de mais (+).

No exemplo do 0,00000002 acima, temos que: 0,00000002 = 2 . 108. Perceba que
de 0,00000002 chegamos ao nlimero 2, assim, como o ndmero aumentou, o expoente
precisa diminuir 8 unidades, que corresponde exatamente a quantidade de casas que a
virgula andou para sair de 0,00000002 e chegar em 2.

Veja abaixo os demais exemplos escritos em notacao cientifica:
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a. 0,0000000000874 =8,74 .10*
b. 125000000 = 1,25 .108
c. 850000000000000 = 8,5 .10

Vale ressaltar que podemos fazer o caminho contrdrio também: partir da notacao
cientifica e chegar ao nuimero inicial. Para isto, basta olhar o expoente da base 10 e
mover a virgula a quantidade de vezes referente ao valor do expoente. Se o expoente
for negativo o ndmero precisa diminuir e, assim, a virgula se move para a esquerda. Se
0 expoente for positivo o ndmero precisa aumentar e, assim, a virgula se move para a
direita, veja alguns exemplos abaixo:

5.10°=5000000
1,23.10°=1230000000

1,34.10°=0,0000134

OPERACOES EM NOTACAO CIENTIFICA
Adicao e subtracao

Sé € possivel efetuar a adicdo e a subtracao se os expoentes da base 10 forem iguais.
A partir daf, somamos ou subtraimos os valores de @ e mantemos a base 10 com o
mesmo expoente. Se os expoentes forem diferentes, primeiro precisamos arrumar os
ndmeros para que todos os expoentes sejam iguais e depois somamos ou subtraimos.
No final, caso necessario, precisamos ajeitar o resultado para que ele fique também em
notagao cientifica.

Exemplos:
a.5.10%+ 8.10%= (5+8).10* = 13.104

b.4,7.107-2,5.10° = 47.10° - 2,5.10° = 44,5.10° = 4,45.10’

Multiplicacao
Multiplicamos os nimeros, mantemos a base 10 e adicionamos os expoentes.

Exemplos:
a. 7.10% x1,2.10°=(7x1,2).10%*°=8,4.10"

b. 25.10° x3.10%=(2,5x3).10>*4=75.10°

c. 3,2107x2,7.10%=(3,2x2,7).10t7+25) = 8,64.10°3



Divisao
Dividimos os ndmeros, mantemos a base 10 e subtraimos os expoentes.

Exemplos:
a. 45.10%*+18.10%=(4,5+1,8).100>4 =2 510"

b. 9.10%:2,5.10° = (9:2,5).10%9 = 3,6.10°
c. 84.10%=2.107 = (8,4+2).10+ 10 = 42,107

Observacao: Na multiplicacdo e divisao também ocorre que no final, caso necessdrio,
precisamos ajeitar o resultado para que ele figue em notagao cientifica.
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